



ción de guerra contra el Austria, puesto que en él se proponía su expulsión.

Las potencias, temerosas de las consecuencias de una guerra, propusieron la reunión de un Congreso, pero como Austria la rehusara, Bismarck, contra el voto del Parlamento, consideró la cosa «casus bellici» y ordenó al ejército prusiano que invadiera el territorio enemigo. En todos los combates el Austria se vio vencida, y la sangrienta batalla de Sadova puso fin a la confienda, perdiendo los austriacos la soberanía de Venecia y el derecho de figurar en la confederación.

Entre tanto trabajaba celosamente Bismarck en la reorganización de la Confederación germanica, firmando tratados de alianza con Baviera, Baden, el Wurtemberg y otros Estados, que hicieron declaración de reconocer al rey de Prusia como jefe de los ejércitos aliados, mientras, invocando los intereses de Prusia y de Alemania, privaba de sus bienes al rey de Hannover y al elector de Hesse, que se mostraban reacios a los planes del que por entonces ya era canciller de la Confederación compuesta de veintidós Estados más o menos considerables.

Cuando por las lujerezas del Gobierno de Napoleón III estalló la guerra franco-prusiana en 1870, Bismarck vió la ocasión de realizar sus sueños: la unificación de Alemania. La guerra fué breve y desastrosa para Francia. Al terminar este año de 1870, Mr. Bismarck consiguió que los Estados alemanes del Sur entresen en la Confederación germanica, otorgando a la Baviera ciertas prerrogativas más aparentes que reales. El 26 de febrero de 1871, Mr. Bismarck concertaba en Versalles con Mr. Thiers los preliminares de una paz que Francia pagó con la pérdida de la Alsacia y de la Lorena y con la enorme suma de 5.000 millones de francos.

Después de estos hechos, realizada ya por Bismarck la obra por que suspiraba cuando era un humilde diputado sajón, su actividad diplomática no tuvo punto de reposo. Por iniciativa suya se firmó en Berlín el famoso cuanto inútil tratado de los Balcanes, que debía poner término a dar tregua cuando menos a las querellas turco-rusas. En 1885, cuando Alemania nos disputó el dominio de las Carolinas, Bismarck recurrió a la Santa Sede para que resolviera la contienda. En febrero de 1888, cuando Europa entraña creína inminente la guerra entre Rusia y Alemania, Bismarck subió a la tribuna y declaró que Alemania era fuerte y poderosa para no temer a enemigo alguno, revelando a la vez y conviviendo con la revelación a toda Europa, la alianza hasta entonces secreta, del Imperio austriaco y de la monarquía italiana con la nación germanica.

Con la subida al trono del emperador actual, tan activo, tan personal, tan absorbente, puede decirse que termina el gran papel de gobernante que hasta entonces había desempeñado en Alemania el hombre público que acaba de fallecer. Desde aquel punto el que todas las naciones

apelldaron el «Canciller de hierro», fué llamado el retirado; cuando no el desterrado de Friedruehe.

## Problemas náuticos

El abordaje del trasatlántico «La Bourgogne» por el buque de vela «Cromartyshire», continúa siendo objeto de estudios y consideraciones entre los marinos, mucho más después de la lectura del informe dirigido por el capitán del último buque a sus armadores de Glasgow, en el cual afirma que este en «peligro inminente de zozobrar no se hundió, manteniéndose a flote, en virtud de sus compartimientos estancos», opinión que ha fijado seriamente la atención de los marinos y que pugna con el hecho de lo ocurrido a «La Bourgogne», de un tonelaje quíntuplo del velero y provisto como éste de compartimientos estancos. Disparidad tan manifiesta ha dado lugar a diversas conjeturas que merecen registrarse.

Es por todos sabido que los compartimientos estancos figuran en primer lugar entre los medios preventivos contra la sumisión de los buques, dividen a éstos en compartimento aislados, de suerte que si por efecto de un abordaje queda destruida una sección, el agua que la invada no se introducirá en los restantes que permanecerán vacíos o en estado que mantenga la flotación del bajeal que se sostendrá sobre el agua.

Importa consignar, sin embargo, que en muchos casos los compartimientos estancos han sido más nocivos que útiles, y vamos a decir por qué. Sencillamente por carecer de las válvulas y llaves de comunicación que deben existir. En tal situación, si las aguas invaden uno de los compartimentos sobre la línea de flotación del buque, sin poderse vaciar, siquiera sea parcialmente, en uno de los compartimentos de la banda opuesta, la viciosa repartición de peso agrava y compromete la situación del barco.

Esto sentado, examinemos lo que ocurre en los grandes transatlánticos y en todos los buques de vapor, la gran magnitud del espacio que ocupan las máquinas, aun cuando se divide en dos por medio de una pared o mampara longitudinal ofrece por su volumen grave peligro, en particular si el choque se produce por una de las bandas, que es indudablemente lo acontecido en «La Bourgogne», mucho más recordando lo que se dice en el telegrama dirigido desde Nueva York a la Trasatlántica: «La exagerada inclinación del buque, después del abordaje, sobre la banda de estribor, impidió el lanzamiento de las cañoneras.»

Para disminuir en cuanto sea dable el peligro que determina la magnitud del departamento ocupado por las máquinas, además del mamparo longitudinal del cual hemos hablado antes, se sitúan otros tres en el sentido de la manga, que se destinan o se utilizan como carboneras, por

más que el combustible que en tan enorme cantidad embarcan los trasatlánticos, es materia muy peligrosa bajo el punto de vista de la flotación, pues siendo su densidad de 1,2 debiera ser el peso del metro cúbico de 1.200 kilogramos, cuando no excede ordinariamente de 800, por los huecos que siempre median entre los trozos de hulla, de suerte que esta puede contener por tonelada 200 kilogramos de agua.

Estos hechos y algunas razones técnicas que no detallamos, comprueban que la navegación de los trasatlánticos, entraña condiciones peligrosas para los abordajes, no existentes en los buques de vela.

## Parlamento japonés

Un redactor de una revista extranjera que asistió recientemente a una sesión de la Cámara de Tokio, describe el aspecto del Parlamento japonés, que difiere muy poco del que representan los Parlamentos europeos.

Los asientos dispuestos en hemicírculo, el banco ministerial, las tribunas públicas, todo recuerda la arquitectura y el mobiliario de nuestros Congresos.

Con excepción de algunos individuos fieles a los antiguos trajes nacionales, los diputados japoneses visten a la europea, y el presidente usa levita de corte irreprochable.

Pero solamente a estas analogías materiales se limita el parecido, pues los legisladores del Tokio son tan correctos en sus actitudes y tan callados, como inquietos y alborotadores los europeos.

Los oradores no abusan de la paciencia de sus colegas, pues en el Japón la fraseología, la retórica y la declamación son desconocidas, y los discursos más largos apenas duran diez minutos.

La cordura de dichos legisladores puede explicarse por la circunstancia de que los ministros no son responsables ante la Cámara; la cual ni los nombra ni los desecha: no es más que una Asamblea consultiva, y en caso de conflicto con el gabinete se limita a informar al Emperador; si éste no logra conciliar las partes, se sacrifica siempre a la Cámara.

Aunque los diputados sean elegidos para 4 años, desde 1890 han tenido lugar cinco elecciones generales.

Los sueldos de que gozan los diputados son modestos: el presidente cobra 10.300 francos, los diputados 2.040.

## CRÓNICA

Desde ayer y hasta el 12 de septiembre próximo inclusive, las estaciones y despachos centrales de Barcelona de las compañías de T. B. F. y Norte y la estación de esta ciudad Reus de T. B. F. expedirán diariamente billetes de ida y vuelta de segunda y tercera clases, a precios reducidos. Valederos por treinta, sesenta

y noventa días, con destino a Vigo, Salvatierra, Cardellos, Porrino y Pontevedra.

En San Petersburgo ha sido descubierto un complot para atentar contra la vida del zar.

Bajo el pavimento de una iglesia que acababa de construirse y cuya inauguración había presidido el emperador, se ha encontrado una mina destinada a volar el edificio.

Ha sido preso el arcipreste de la iglesia.

En Berlín y en toda Europa ha causado honda impresión la publicación de la carta de Bismarck escrita en 1890 al Emperador para notificarle su dimisión.

Editada por el señor Bosch, esta carta es una protesta bastante aspera, casi violenta, contra la sujeción a que el novel Emperador quería condonar al viejo Canciller.

La divulgación de este documento fué dispuesta por el mismo príncipe de Bismarck para después de su muerte. Es de prever un gran escándalo, pues se asegura que la disposición del finado alcanza a otros documentos por el estilo.

La Junta provincial de Instrucción pública ha dado cumplimiento a la real orden de 22 de Junio próximo pasado señalando los emolumentos que en lo sucesivo disfrutarán los maestros interinos provisionales.

Si logra reunirse mayoría legal de señores concejales, a las once y media de la mañana de hoy, nuestro excelentísimo Ayuntamiento celebrará sesión ordinaria de primera convocatoria.

Procedente de Guadalajara ha llegado a Barcelona para someterse al tratamiento anti-rábico en el Laboratorio microbiológico municipal, un joven de unos 18 años de edad, que días atrás fué mordido por un perro rabioso en un pueblo de aquella provincia. Dicho joven ha venido en compañía de su padre.

La cantidad entregada a los habilitados para el pago de maestros de primera enseñanza en el mes de Julio próximo pasado asciende a 112.429,57 pesetas.

Puesto que lo que hasta ahora no se ha hecho, es más difícil pueda hacerse de aquí en adelante, entendemos que el Gobierno deberá decretar el cierre de la suscripción nacional, con lo que saldríamos de la vergüenza a que por tanto tiempo hemos estado expuestos, y relevaremos a los militares y empleados del compromiso de dejar mensualmente un día de haber para la mencionada suscripción.

El cadáver del príncipe de Bismarck será depositado en una cripta, en el mismo castillo de Friedruehe hasta que haya sido construido el mausoleo que por expresa disposición del fi-

una fiesta continua en la playa y en las rocas, los habitantes de Champcey que por lo demás era poco prácticos, no podían menos que mostrarse admirados por ello.

— Esto no es natural, dijo un día Clemencia a su hijo párroco, Mónica no debería estar triste, como lo está. Esta pues enferma?

— Como os dije tuvo un disgusto en Ruan, replicó el joven. Dejad que se reponga y todo irá bien.

— Vos creéis que todo irá bien? preguntó con una especie de terror.

— Os digo que sí, afirmó Marino.

Era preciso darse por satisfecha. Sin embargo Clemencia que durante los primeros días del matrimonio había voluntariamente evitado el visitar a los jóvenes esposos, tomó la costumbre de pasar una o dos horas cada tarde al lado de Mónica.

La pobre joven tenía el espíritu tan enfermo que toda prueba de afectión hundía más y más el remordimiento en su alma. La presencia de su madre, que la libraba de sus pensamientos, le hacía más mal que bien, pues si bien la imagen del crimen se borra por un instante, la de la falta aparecía más grande.

Más de cien veces tuvo deseos de arrojarse a los pies de Clemencia y confesárselo todo. Le parecía a Mónica que con esta confesión lo graría su alma una gran tranquilidad. Pero Marino ya lo había dicho, ella no tenía el derecho de hacer llevar a su madre el peso de tal dolor, no debía affigirla con una vergüenza inmerecida... El silencio, siempre el silencio... Si, Mónica expiaba.

Hasta el buen tiempo era una causa de tortura para ella, el viento y la tempestad excitando sus nervios puede que hubieran producido algún alivio a su dolor moral.

En la tranquila vida de su casa, en templado tiempo del mes de abril el espíritu atormentado de la joven esposa se replegaba sobre si mismo cogido entre dos torturas y evitando la una para lanzarse locamente en los horrores de la otra.

Una tarde, Mónica lavaba en el lavadero público. Arrodillada

en la orilla del estanque se había retrasado en su trabajo; una gran cantidad de ropa enjabonada, instigaba la diligencia de la obrera. Las demás mujeres ya habían regresado a sus casas para preparar la cena; pero Mónica sabía que Clemencia debía haber cumplido en su obsequio algunas diligencias, y que podía terminar su trabajo.

El cielo palidecía por encima de su cabeza y algunas nubecillas de color de rosa, atravesaban el cielo anunciando la puesta de sol; la joven se inclinaba sobre el lienzo golpeándolo fuertemente con la pala... De pronto, detrás suyo, oyó una voz fresca de un joven que decía:

— Ah! que lindo es esto, las espinas están cubiertas de flores. Mirad!

El lugar del cual hablaba el niño, tenía forma por la belleza de un ribazo cubierto de espinas que la primavera tapizaba de flores, y de perfumes. Todos los años los jóvenes y las niñas tenían como una especie de obligación de ir a ver las espinas blancas en Hubiland, y se hablaba de ello durante ocho días; era la curiosidad del país.

Mónica de pronto se acordó del paseo que ella había hecho por dicho sitio el año precedente. Había ido con las hijas del señor Mahaut y algunas otras personas; durante todo el trayecto se había reido hasta no poder más, allí habían encontrado seguramente no por casualidad, a algunos muchachos y todos habían regresado juntos... En la ruta la comitiva había encontrado a Marino que había saludado gravemente quitándose el sombrero... De qué modo la había mirado! Mónica se acordaba muchísimo!

Una ola de independencia y de juventud pasó por el cerebro excitado de la joven. Colocando aprisa y poniendo la ropa y la pala en el cesto, llamó al muchacho que había hablado y le dijo que llevara el cesto a su casa, después partió con paso ligero, cas alegre en dirección a las espinas.

Hubiland, estaba bastante lejos, las nubecillas de color de rosa iban desapareciendo quedando en su lugar otras de color gris, ten-

en la orilla del estanque se había retrasado en su trabajo; una gran cantidad de ropa enjabonada, instigaba la diligencia de la obrera. Las demás mujeres ya habían regresado a sus casas para preparar la cena; pero Mónica sabía que Clemencia debía haber cumplido en su obsequio algunas diligencias, y que podía terminar su trabajo.

El cielo palidecía por encima de su cabeza y algunas nubecillas de color de rosa, atravesaban el cielo anunciando la puesta de sol; la joven se inclinaba sobre el lienzo golpeándolo fuertemente con la pala... De pronto, detrás suyo, oyó una voz fresca de un joven que decía:

— Ah! que lindo es esto, las espinas están cubiertas de flores. Mirad!

El lugar del cual hablaba el niño, tenía forma por la belleza de un ribazo cubierto de espinas que la primavera tapizaba de flores, y de perfumes. Todos los años los jóvenes y las niñas tenían como una especie de obligación de ir a ver las espinas blancas en Hubiland, y se hablaba de ello durante ocho días; era la curiosidad del país.

Mónica de pronto se acordó del paseo que ella había hecho por dicho sitio el año precedente. Había ido con las hijas del señor Mahaut y algunas otras personas; durante todo el trayecto se había reido hasta no poder más, allí habían encontrado seguramente no por casualidad, a algunos muchachos y todos habían regresado juntos... En la ruta la comitiva había encontrado a Marino que había saludado gravemente quitándose el sombrero... De qué modo la había mirado! Mónica se acordaba muchísimo!

Una ola de independencia y de juventud pasó por el cerebro excitado de la joven. Colocando aprisa y poniendo la ropa y la pala en el cesto, llamó al muchacho que había hablado y le dijo que llevara el cesto a su casa, después partió con paso ligero, cas alegre en dirección a las espinas.

Hubiland, estaba bastante lejos, las nubecillas de color de rosa iban desapareciendo quedando en su lugar otras de color gris, ten-

nado va a erigirse para su entierro en lo alto de la colina del Ciervo, frente al castillo.

Los funerales consistirán ahora en una sencilla función religiosa en la que oficiará el pastor del pueblo de Bernsdorf.

Mas adelante habrá solemnes horas fúnebres en que se desplegará inusitada pompa.

Con el cadáver del príncipe de Bismarck se rá enterrado en el mismo ataúd el de su esposa, fallecida el 27 de noviembre de 1894 en el castillo de Varzin.

La familia se ha opuesto a que velara el cadáver una guardia militar.

El excelentísimo e ilustrísimo señor arzobispo de la diócesis de Tarragona ha publicado un edicto convocando a oposiciones para proveer una canonja vacante en aquella Metropolitana por fallecimiento del muy ilustre señor don Ramón Sanuy y Figueroel. Entre los ejercicios que deberá practicar el postulante figura disertar en latín durante una hora sobre las Catecéticas de Gregorio IX y otra hora sobre la «Instituta» de Justiciano, exponiendo las disposiciones del derecho civil español, común español, común y foral que a ella se refieran. El agraciado viene obligado a desempeñar gratuitamente en el Seminario Pontificio de la archidiócesis una cátedra de Derecho civil, romano y canon.

El plazo para presentar solicitudes espira el 7 de Setiembre próximo. La canonja corresponde a provisión del arzobispo, quien elegirá al opositor previa propuesta del tribunal.

La recaudada ayer en esta ciudad por derechos de consumos asciende a pesetas 740'95.

## De sobremesa

Geden habla la Historia Natural y dice muy serio:

— Si, señores, los ciervos viven ciento cincuenta años. La cosa está probada.

— Probada, probada... ¿por quién?

— Por la experiencia. Y si no compré usted un ciervo, dejelo vivir y espere...

\* \* \*

Pensamiento:  
Cuando una mujer dice que se aburre, es como si dijera que nadie se ocupa de ella.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZÁ de BARCELONA, y que curen más pronto y rápidamente las enfermedades urinarias.

## RELACION

de los socorros distribuidos durante el mes de Julio de 1898 por la Comisión de Auxilios de Reus á los soldados enfermos procedentes de Cuba y Filipinas

Suma anterior, 2147'13 ptas.

José María Casadó, de Reus, 15 id.

Pedro Pujol, José Fusté, Ramón Borbonés, Alberto Domenech, Ramón Ribas, Domingo Climent, Juan Bové, Salvador Vendrell y José Cros. Total 9 soldados de Reus á 10 pesetas 90 pesetas.

Amadeo Grau, Juan Domenech, Juan Bonet, Antonio Ferrando, Enrique Monné, José Mateu, Juan Cros, Antonio Guiot, Francisco Beltrás, Francisco Solé, Pedro Vives, Francisco Llaurado, José Mas, Manuel Bodegas, Emilio Nicolau, Juan Oriol, Joré Eures y Francisco Papseit. Total 18 soldados de Reus á 5 pesetas, 90 id.

Jaime Miralles de Flix, 5 id.

Francisco Bonet de V. Ilos, 5 id.

Alfonso Quesada de Cartagena, 5 id.

Hospedaje á los dos últimos 5 id.

Cuenta de los medicamentos y específicos facilitados por don Antonio Serra 14'26. Total, pesetas 2 376'39

Recaudado anteriormente, pesetas 1.140 04.

Recaudación del mes de Mayo, id. 545'50.

Total recaudado, id. 1686'54.

Déficit, id. 690 85.

El Tesorero, G. Bartolí.

## OFICIAL

### ALCALDIA CONSTITUCIONAL

#### DE LA CIUDAD DE REUS

Hallándose en poder de esta Alcaldía los pases de todos los mozos que en el último llamamiento fueron declarados soldados y de los clasificados soldados condicionales se les cita para que comparezcan á esta Alcaldía al objeto de hacerles entrega de dichos documentos y darles lectura de las disposiciones contenidas al dorso

de los mismos según está prevenido en la vigente Ley de Reclutamiento.

Reus 3 Agosto 1898.—El Alcalde, José Maria Borrás.

### REGISTRO CIVIL

DEL DÍA 1.º DE AGOSTO DE 1898.

#### Nacimientos

Cecilia Cogul Company, de Florencio y Francisca

#### Matrimonios

Ninguno.

#### Defunciones

Teresa Guiot Pamies, 12 meses, San Roque 45.—Francisca Teixés Bacardi, 2 años, Castelló 1.

## COMERCIAL

### BOLSIN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEBOL, 27  
Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior . . . . .	52'67	Exterior . . . . .	62'45
Colonial . . . . .	61'00	Nortes . . . . .	24'90
Filipinas . . . . .	62'00	Cubas 86 . . . . .	65'12
Cubas 90 . . . . .	49'87	Aduanas . . . . .	84'25
Obligaciones 5 pgs	Almansa . . . . .	74'25	
dem 3 pgs	Francia . . . . .		37'25

PARIS  
Exterior . . . . . 39'50 Nortes . . . . . 00'00

#### GIROS

Paris 67'00 d. y 00 p. Londres . . . . . 42'20

NOTA: Esta casa se encarga de la adhesión de las obligaciones al convenio de la Compañía de Tarragona á Barcelona y Francia, anticipando el pago de los cupones vencidos con arreglo á los tipos propuestos en dicho convenio.

Cambios corrientes en el dia de hoy en esta plaza, facilitados por los corredores de comercio don Juan Vallés Sureda, don Juan Llaurado Prats, don Juan Vallés Vallduví y don Francisco Prius Demestre.

Londres . . . . .	90 dñ	00'00 oper.
» . . . . .	dñv	00'00 »
París . . . . .	90 dñv	67'25 »
» . . . . .	8 dñv	00'00 »

VALORES LOCALES DINERO. PAPEL. OPS.

Gas Reusense . . . . . 750  
Industrial Harinera . . . . . 500  
Banco de Reus . . . . . 475  
Manufacturera de Algodón . . . . . 100  
C. Reusense de Tranvías . . . . . 100  
C. Reusense de Tranvías privilegiadas 5 por 100, 150  
Sociedad Hidroforica . . . . .

### J. MARSANS. ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

### REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el dia de ayer:

Interior . . . . .	52'62	Amortizable . . . . .	00'00
Exterior . . . . .	62'45	Francia . . . . .	22'60
Filipinas . . . . .	00'00	Cubas 86 . . . . .	65'00
Aduanas . . . . .	84'25	Cubas 90 . . . . .	49'87
Nortes . . . . .	24'85	Ext. París . . . . .	39'50
Obligaciones 6 pgs	Francia . . . . .		72'25
Obligaciones 3 pgs	id . . . . .		37'50

#### GIROS

Paris . . . . . 67'00 Londres . . . . . 42'20

NOTA: Se reciben adhesiones al convenio judicial del f. c. de Tarragona á Barcelona y Francia sin comisión alguna y se satisfacen los cupones de Enero y Abril de dicha Compañía.

### Movimiento del puerto de Tarragona

#### ENTRADAS DEL DÍA 31

De Cette en un dia v. Santa Ana; de 89 ts., c. Bruguera, con bocoyes vacíos, consignado á los señores T. Ramón y C.º

De San Carlos en un dia 1, San Vicente, de 18 ts., c. García, con sal, consignado á don Juan Mallol.

De Marsella y Barcelona en 4 ds., Cabo San Martín, con efectos, consignado á don Mariano Peres.

#### DESPACHADAS

Ninguna.

#### ENTRADAS DEL DÍA 1.

De Valencia en dos ds. 1. Florentina, de 11 ts., c. Prats., con melones, consignado á don José M. Ricomá.

De Cette en un dia, v. Correo da Cartagena, de 258 ts., c. Cardona, con bocoyes vacíos, consignado á los señores Vda. y S. de Ferrer y Mary.

De Bilbao y esc. en 29 ds., v. Cabo Prior, de 675 ts., c. Ferreiro, con efectos, consignado á don Mariano Peres.

### DESPACHADAS

Para Cette, v. Correo de Cartagena, con vino.

Para San Carlos, l. San Vicente, en lastre.

Para Bilbao y esc. v. Cabo San Martín, con efectos.

Para Barcelona, v. Santa Ana, en lastre.

Para Marsella y esc. v. Cabo Prior, con carga general.

### Sección religiosa

Santos de hoy.—La Inv. de S. Esteban.

Santos de mañana.—San Domingo de G.

## Recomendaciones

### ERRORES

#### QUE DEBEN DESVANEZERSE

Ningún remedio, ya sea untura, parche, ú otro, puede curar ni una sola hernia siquiera.

Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, están contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros, ni aceros, pues á estos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón á ser insuficiente para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

#### Á LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultadlo con vuestro médico, y con seguridad os diré que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguero de «cautchouc» con resorte, atestigüandolo así el número ya importante de erizas curadas por tal remedio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

### José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

## TELEGRAMAS.

Madrid, 2.

### Ya regresan

Según noticias de Santiago de Cuba, á bordo del vapor trasatlántico «Alicante» regresan á la Península 1.800 soldados.

### Para la suscripción nacional

Dice un despacho de París que Francia ha dado para la suscripción nacional de España un millón 600 mil pesetas.

Sigue abierta la suscripción para el mismo objeto.

# EL LIBERAL DE REUS

Diario político, y de avisos y noticias

Redacción y Administración en esta Imprenta

**PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:** - En Reus al mes pesetas 1'50, Fuera,

trimestre, 5. - Extrangerº y Ultramar trimestre, 9.

**ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.**

# EN ESTA IMPRENTA

se confeccionan toda clase de trabajos concernientes al arte de imprimir, desde

los mas sencillos á los más lujosos, con

extraordinaria rapidez y economía.

## TELÉGRAMAS.

## PROMPTUARI

### DE LA ESCRIPTURA CATALANA

## MÉTODO SENZILL Y FACIL

### FRANCISCO FLOS Y CALCAT

**PRECIO 6 REALES**

**SE VENDE EN ESTA IMPRENTA**

**Altas y Bajas para la contribución industrial.**  
Se venden en esta imprenta.

SATURDAD DE LA HACIENDA

MANIFIESTO DE MESTRES

TABLA DE SATURDAD DE MESTRES

MANIFIESTO DE MEST